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KARTA PRACY 4.6. KARTA POWTORZENIOWA

ZADANIE 1.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest
falszywa.

Czestotliwos¢ $wiatta widzialnego jest mniejsza niz czgstotliwos¢ mikrofal. |

Energia rozgrzanego ciala jest emitowana za pomocg porcji zwanych kwantami. P|F

Gdy przed szczeling spektroskopu zostanie umieszczona szklana rurka z rozrzedzonym gazem
jednoatomowym, pobudzonym do $wiecenia, wowczas obserwuje si¢ widmo, w ktorym na tgczo- P|F
wym tle sa widoczne czarne prazki.

W atomie wodoru promienie orbit oraz energie elektronu moga przyjmowac dowolne wartosci. | P | F

ZADANIE 2.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
A. kwantowej natury promieniowania elektro- 1. nie zalezy od natgzenia
Zjawisko fotoelektrycz- | magnetycznego, a liczba fotoelek- Swiatla.
ne jest potwierdzeniem . trondow emitowanych podczas tego | 2. jest proporcjonalna do
B. falowej Dl S o
zjawiska natgzenia Swiatfa.

ZADANIE 3.

Im nizsza jest temperatura ciala, tym:

A. wyzsza jest krzywa emisji tego ciala, a maksimum tej krzywej jest przesunigte w strong fal diuzszych
B. nizsza jest krzywa emisji tego ciala, a maksimum tej krzywej jest przesunigte w strong fal krotszych

C. wyzsza jest krzywa emisji tego ciata, a maksimum tej krzywej jest przesunigte w strong fal krotszych
D. nizsza jest krzywa emisji tego ciata, a maksimum tej krzywej jest przesunigte w strong fal dtuzszych

ZADANIE 4.

Widmo $wiatla widzialnego obejmuje fale o dtugosciach od 0,38 um do 780 nm. Oblicz stosunek czestotliwosci
kwantu $wiatla fioletowego do czgstotliwosci kwantu Swiatta czerwonego.

ZADANIE 5.

W wyniku wzbudzenia atomu wodoru elektron przeskoczyl z drugiej orbity stacjonarnej na czwarta.

5.1. Energia elektronu poruszajacego si¢ wzdluz drugiej orbity dozwolonej wynosi ok.:
A.34eV B. 6.8 eV C.-34eV D.-68¢V

5.2. Uzupelnij zdanie wyrazami wybranymi z nawiasow.
Diugosé promienia czwartej orbity dozwolonej w atomie wodoru jest .................. (4 / 16) razy

(wigksza / mniejsza) niz promieni Bohra.



5.3. Jezeli wartosc¢ 13,6 eV oznaczymy (zgodnie z podrgcznikiem) jako A4, to wskutek tego przeskoku energia

elektronu:
A. wzrosia o i B. zmalata o 2 C. wzrosia o . D. zmalata o o
16 16 16 16
5.4. Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
i 2 A. itowac 1.2,55 eV.
% QOSZIO % taklegf) b sl o“fac kwant energii o wartosci ok. .
dzenia, elektron musial B. pochionaé 2.085¢eV.
€D ZADANIE 6.

Czgstotliwo$¢ promieniowania o$wietlajacego plytke z cezu wynosi 7,55-10" Hz.

6.1. Oblicz warto$¢ energii fotonu tego promieniowania. Podaj odpowiedz w elektronowoltach.

6.2. Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz warto$¢ maksymalnej energii kinetycznej fotoelek-
trondw wybijanych przez fotony tego promieniowania. Podaj odpowiedz w dzulach.

Nazwa pierwiastka )\gn nm Vo THz Zakres Praca wyjscia, eV
cez (Cs) 580 S17. widzialny 2,14

6.3. Oblicz wartoS¢ maksymalnej predkosci fotoelektrondéw wybijanych przez fotony tego promieniowania.

6.4. WartoS¢ maksymalnej predkosci fotoelektronoéw wybijanych przez fotony tego promieniowania jest:
A. 5,1 razy mniejsza niz predkos¢ rozchodzenia sie Swiatla w prozni

B. 51 razy mniejsza niz prgdkos¢ rozchodzenia si¢ Swiatla w prozni

C. 510 razy mniejsza niz predkosSc rozchodzenia si¢ $wiatla w prozni

D. 5100 razy mniejsza niz predkos¢ rozchodzenia sig $wiatta w prozni

6.5. Czy fotony tego promieniowania moga wywola¢ zjawisko fotoelektryczne dla plytki wykonanej z platyny?
Uzasadnij odpowiedz.

Nazwa pierwiastka A NM V, THz Zakres Praca wyjScia, eV
platyna (Pt) 220 1364 nadfiolet 5,65




